

EL REINO.

DIARIO DE LA TARDE.



REPOBLICA
MADRID

Año III.

Este periódico se publica todos los días, excepto los domingos.

Viernes 19 de Julio de 1861.

Redacción, Administración e Imprenta, calle de Hita, núm. 5, cuarto principal.

Núm. 537.

PARTES TELEGRÁFICAS.

DEL EXTERIOR.

Constantinopla 17.—Un gran número de penas han sido conmutadas. Se han acordado extraordinarias economías sobre los gastos inútiles del presupuesto de Guerra. Se elaboran leyes de administración interior y la revisión de sentencias judiciales.

Ayer M. La Valette fué recibido por el sultán y ha partido para Francia.

Viena 17.—El diario *El Progreso* anuncia que ayer se tomó la resolución de mantener, tocante a la Hungría, la base del diploma del 20 de Octubre. Circulan rumores de que el baron Vay, canceller de Hungría, ha dimitido. Se cree que la crisis ministerial terminará hoy.

Berlín 17.—Los periódicos alemanes demuestran el mayor horror al crimen de Becker.

Londres 17.—Una relación del ministro de Hacienda de Washington recomienda el someter a impuestos considerables el café y el azúcar. También pide autorización para contratar un empréstito de 240 millones de dólares.

Los federales continúan pasando el Potomac. Se cree como inminente una batalla, a no ser que los separatistas se retiren.

Nueva-York 6.—El mensaje del presidente Lincoln es belicoso. El presidente pide 400,000 hombres y un empréstito de 2,000 millones.

Turin 18.—El rey Victor Manuel ha recibido en audiencia al general Fleury.

Nápoles 17.—Hay noticias más tranquilizadoras.

París 18.—Quedan el 3 por 100 á 67-75; el 4 1/2 á 67-75; el interior español á 60; el exterior á 48 7/8; el diferido á 49 7/8, y la amortizable á 60.

Londres 18.—Quedan los consolidados á 90 1/8.

DEL INTERIOR.

Sevilla 18.—La infanta doña María, hija de los duques de Montpensier, se halla gravemente enferma. La afección es una fiebre biliosa catarral.

SECCION EXTRANJERA.

Los diarios extranjeros nos hablan del atentado cometido en la persona del rey de Prusia por un joven estudiante de Leipzig; pero sus noticias no van más allá que las nuestras; no dicen nada que no nos haya dicho el telégrafo, y en cuanto á comentarios, sin duda creen poco prudente hacerlos careciendo de mayores detalles.

La dimisión del Sr. San Martino parece que ha sido al fin aceptada por el ministerio de Turin. Así lo asegura al menos una correspondencia de aquella capital que tenemos á la vista, donde se dice que á pesar de las muchas esperanzas que se fundan en la energía del nuevo lugarteniente de Nápoles, los ministros del rey Victor Manuel desconfían de la pacificación de aquel desgraciado país, y no sabiendo á qué recurso apelar, han resuelto que vaya S. M. en persona, acompañado de Ricasoli, Minghetti, Córdoba y Bartolgi, hombres todos muy capaces de hacer mayores milagros que el Sr. San Martino y el general Cialdini.

Entretanto, parece cosa fuera de toda duda que los extraordinarios poderes dados á este último han ofendido la dignidad de aquel, y como ayer indicamos, que la preponderancia del elemento militar, representado en Cialdini, sobre el elemento civil que representa el Sr. San Martino, es la verdadera causa que ha motivado la dimisión que nos ocupa, cuyas inmediatas consecuencias han puesto al gabinete en verdadero conflicto, no habiendo previsto, por lo visto, que las atribuciones concedidas al general colocaban muy por debajo al gobernador, y que de no conformarse éste con su nueva posición, como era natural, el gobierno de Turin quedaba pri-

vado de una notabilidad popular, científica, administrativa y legal, á quien cometer el difícilísimo encargo de realizar sus miras respecto de la Italia meridional. Acaso Cialdini sea un Auch, en cuyo caso el cambio podrá celebrarse; pero juzgándolo por los antecedentes que lo distinguen en la revolución italiana, la verdad es que nada justifica hasta hoy semejante presunción.

Al *Journal des Debats* le escriben también de Turin que el verdadero peligro de la situación de Nápoles no está, como generalmente se supone, en la fuerza que puedan tener las partidas que recorren el país; sino en el partido exaltado, que aprovechándose del descontento general, puede encontrar los medios de hacer un pronunciamiento á la española (sic) sin que la fuerza militar sirviera entonces de gran cosa, porque de nada serviría real y verdaderamente el día en que dicho partido logre hacer ver que le apoya la opinión pública. La circunstancia de haberse marchado de Caprera el insigne Garibaldi, por un lado, y la tenacidad con que Mazzini sigue en su funesta predicación, por otro, dan al temor indicado toda la apariencia de un fatídico anuncio.

Al general Durando que mandaba en Nápoles se le ha dado el cuartel. Parece que se le acusa de incapacidad, y no será extraño que merezca esta censura entendiéndose la capacidad como la demuestra el general Pinelli, á quien el gobierno de Turin privó del mando no há mucho tiempo por el escándalo que en Europa produjeron sus actos, y ahora ha vuelto á confiarle la dirección de la campaña con la seguridad de que desempeñará cumplidamente su misión.

El *Moniteur* de París del 13 del corriente ha publicado una nota manifestando que las aguas de Vichy continuaban haciendo mucho bien al emperador, y que las noticias dadas por la *Independencia Belga* eran falsas de todo punto. El doctor Rayer, que aquel periódico decía había sido llamado á Vichy, no se ha movido de París.

Nada más, digno de especial mención, encontramos en el correo ordinario.

SECCION DE PROVINCIAS.

El domingo último, según dicen los periódicos de Granada, hubo una alarma en el valle de Lecrin, con motivo de haberse dicho que algunos de los insurrectos de Loja se habían corrido hacia el indicado valle; tres compañías de infantería que estaban situadas en Dureal y Pinos del Rey se pusieron en marcha, y los paisanos del raquí y de los pueblos limítrofes salieron armados instantáneamente sobre el punto que les ordenaron los jefes respectivos.

A pesar de las investigaciones que se hicieron, no hay noticia de que encontraran resto alguno de las disueltas partidas.

Las noticias de Andalucía convienen en que los partidarios de Perez del Álamo hacen toda clase de esfuerzos para desorientar á las autoridades y á las tropas que van en su persecución. Después del infundado rumor que se hizo correr en la provincia de Jaén suponiendo falsamente la aparición de numerosas partidas procedentes de la sierra de Alhama, donde no existe un solo hombre armado, el martes se intentó hacer creer que se había presentado en la provincia de Murcia la facción fantástica mandada por el alférez de Loja; pero bien pronto las autoridades pudieron cerciorarse de la falsedad de esta nueva, que por fortuna no produjo alarma en punto alguno.

Hasta ayer de madrugada no ha salido de Loja el reo Antonio Rosa Morent, que debía ser ejecutado en el Salar. A las siete debió ser puesto en capilla, y hoy tendrá lugar la ejecución. Iba escoltado por una compañía y una seccion de caballería. El ejecutor, que había salido de Granada, debió llegar al Salar al mismo tiempo que el reo.

De una carta que publica *El Contemporáneo*, relativa á los acontecimientos de Loja, tomamos los siguientes párrafos que contienen curiosos pormenores:

«El segundo día formaron barricadas, desempedrando las calles, cortaron árboles y alcantarillas, y otras mil barbaridades por este orden, atendida la posición topográfica de la ciudad. A las dos de la tarde se presentaron dos compañías del regimiento de San Fernando que venían de Málaga, y se estuvieron tiroteando á larga distancia con los insurrectos de la sierra; hubo un paisano muerto y un soldado herido.»

El tercer día fué llamado á las casas capitulares el ayuntamiento, que el corregidor había disuelto por conceptuarse sin fuerza, en vista de la absoluta dictadura de Perez; también fueron convocados los primeros contribuyentes.

Se escribió un acta que dictó el mismo Perez, y que en resumen decía que él no era revolucionario, y que solo defendía los derechos del hombre; en la misma acta pedía 6,000 duros, que al momento le fueron aportados, y dijo que los resarciría con la venta de los efectos almacenados que pensaba realizar. En las herrierías se trabajaba con actividad en la construcción de chuzos y composición de toda clase de armas; más de 100 hombres se ocupaban en hacer hondas; en fin, esto parecía la revolución de Masadun en Nápoles. En todo se veía una mezcla de trágico y cómico, capaz de hacer reír á cualquiera que no hubiera tenido que temer un desenlace. Llegaron á la plaza de 80 á 100 hombres que venían de Algarinejo, todos armados con escopetas, y capitaneados por tres á caballo; uno de ellos dijo: ¡Vivan nuestros hermanos! Y en seguida otro (por cierto que me hizo reír) gritó: ¡Viva la unión liberal! El cuarto día se presentó la bandera tricolor, llevando en el centro escrito con grandes letras *Democracia*, y pendiente de ella una porción de bandos con un lema cada uno. *Horror al crimen*, decía en uno. *Respeto á la propiedad*, en otro, y otros varios preceptos que ninguno se guardaba, ni estaban conformes con las ideas de los amotinados.

Al lado de *Fé en la religion*, que venía escrito en una banda, salía una voz diciendo: ¡Mueran Pio IX! ¡Viva Garibaldi! Todo era una pura contradicción: solo estaban conformes en una cosa, y era la repartición de bienes. El quinto día, muy de madrugada, el general Serrano del Castillo avanzó con sus fuerzas hasta Gavarrí, distante media legua de Loja por el lado de Granada; al propio tiempo el batallón de cazadores de Arapiles, que estaba por la parte de Málaga, coronó la sierra y cerró el paso por aquel lado; lo mismo debió hacer el general; mas se escaparon los rebeldes pasando á muy corta distancia de las tropas. Desde la torre de la iglesia y de la Alcazaba, media docena de fanáticos hacían fuego á las avanzadas del batallón de Arapiles, que estaban en las mismas paredes de la población. Tan luego como cesó el tiroteo, el corregidor y otros individuos del ayuntamiento fueron á conferenciar con el brigadier Riquelme, y al poco rato entraron las tropas. El general Serrano del Castillo entró en Loja perezoso, y Perez salió diligente. Durante los cinco días, los amotinados han comido jamon y carne á discreción, merced á la firma de Perez, que era pagadera al portador. Las pérdidas que ha sufrido la población son incalculables. Ahora sí que digo yo: ¡Viva la unión liberal, que nos trae esos conflictos!

«Mi buena fé me ha perdido! exclama el alcalde corregidor, víctima de una impostura; cuando lo que le ha perdido no es su buena fé, sino su torpe confianza en quien le ofrecía demasiados motivos para prudentes sospechas. Pero ya se ve, esto adolece del mal de la situación, pues se buscan destinos para los hombres, y no hombres para los destinos. Voy á referir algunas conversaciones que oí, y que manifiestan claramente el espíritu de los amotinados.

Estaba de guardia en una barricada con sable en mano un hombre de edad de 50 años. Acertó á salir á una ventana próxima una señora que le conocía, y le dijo:—¿Tambien V. por aquí, Feliceo?—¿Qué quiere V., señora! contestó este; tengo cinco hijos, y moriré gustoso por ellos, con tal de librar-

los de las quintas y dejarles algo, puesto que hoy no tienen nada.—Pasaba por frente de casa un grupo de seis u ocho andrajosos, y venía diciendo uno de ellos:—Compañeros, ya no me apaña á hablarle á nadie de usted.—Es claro, contestó otro, como ya somos todos iguales.—Estando desempedrando una de las aceras de la Carrera, decía uno de aquellos kabilas á otro su compañero:—Trabaja para comer, esto no es lo tratado: para esto bien estábamos en el campo, y aun mejor, porque había menos peligro de morir.—¿Tengamos paciencia, dijo el otro, que todavía no ha llegado la hora.—Pues qué, replicó este, en cuatro días que llevamos de rebujina, todavía no ha habido lugar de arreglar las cuentas y darnos á cada uno lo que nos correspondía?»

—Cuenta un periódico valenciano, que el domingo último por la tarde, yendo el señor arzobispo de paseo por las afueras, vió en un campo á un hombre de edad y á otros dos más jóvenes que estaban trabajando. Preguntó el prelado si lo hacían por necesidad, y respondiéndole que no, les suplicó que guardando los preceptos de la Iglesia se retiraran á descansar, como en efecto lo verificaron, no sin recibir antes de manos del prelado una cantidad como indemnización del trabajo que dejaban por hacer.

—Anteayer salió de Alicante para Tetuan el vapor *Ebro*, con cargamento de cebada.

—El domingo último se entrevistaron unos bárbaros en apalea desde los wagones de un tren que partió desde Valencia al Grao todos los postes del telégrafo que hallaban al paso, habiendo logrado destruir por este medio varios aisladores y destrozar los alambres. Al llegar á la estación, fueron detenidos y puestos á buen recaudo.

—Dicen desde Barcelona con fecha 16:

«Segun tenemos entendido, el Sr. Monturiol acaba de recibir otra señalada y lisonjera prueba de la protección que el gobierno de S. M. está dispuesto á dispensar á su invento. En una reciente real orden se le manifiesta que si necesita la construcción de un *lithino* de mayores proporciones que el actual para verificar ensayos en grande escala, se le facilitará un arsenal del Estado, y los recursos indispensables en materiales y operarios.

Sabemos que esto, lejos de ser obstáculo para que cese en sus trabajos la junta encargada de fomentar la suscripción nacional, será causa de que los rebeldes con mayor celo, imitando el ejemplo de S. M. la Reina, y para dar una prueba de que todas las clases de la sociedad se interesan en el lustre y brillante éxito de una empresa que hará honor al presente siglo é inmortalizará el nombre del inventor es, año!»

—Con fecha 8 del actual escriben desde Ceuta al *Avisador Malagueño*:

«Mi querido amigo: Anoche se alarmaron los reducidos con motivo de haberse incendiado el monte inmediato al fuerte de Isabel II hasta la casa del Renegado. Se dió parte á la autoridad superior, y esta dispuso que el regimiento de Sevilla estuviese sobre las armas hasta nueva orden. Así pasó el resto de la noche sin haberse podido descubrir el origen del fuego, y esta mañana se ha retirado á descansar dicho cuerpo.»

Ha llegado al mismo tiempo el vapor *Barcino*, que pasa á Tetuan, llevando á bordo una compañía de zapadores, pólvora, balas y algunos comestibles. Aquí se han desembarcado varios pasajeros y algunos sacos de arroz y habichuelas. Continúa todo tranquilo por estos alrededores.

Signe viéndose el cometa todas las noches, pero a coía ha disminuido en más de la mitad.»

Movimiento continuo. Según escriben de Vinaroz á un periódico, un rejero de aquella población ha trabajado y trabaja en la construcción y perfeccionamiento de una máquina de movimiento continuo, la cual ha funcionado colocada á la orilla del mar, sirviéndole las olas de motor. Resulta, pues, que el artífice ha hecho un aparato para aprovecharse del movimiento continuo de la mar, salvo cuando hay calma chicha.

Buen pasaje. Á bordo del vapor *Paris* se embarcaron el martes en el puerto de Alicante 98 colonos que pasan á establecerse á Santo Domingo. Entre ellos dicen que iba una elegante y graciosa joven, cuyas maneras revelaban una buena educación.

Teatro. El de Vinaroz, que se vendió como finca de propios, ha vuelto á quedar propiedad de la villa, por haberse reconocido por el gobierno que pertenecía á los vecinos de ella, y no á los propios como se suponía.

Puertos. Adelantan considerablemente las obras del de Barcelona. Son muchos los trabajadores que se ocupan en barrenar las peñas de la montaña de Monjuich y en el acarreo de piedra y tierra. El plan que se sigue es muy bueno en nuestro concepto, porque facilitará que dentro de poco puedan los trabajos de esta importantísima obra desarrollarse en grande escala.

Bancos. El de Cádiz ha dispuesto, por acuerdo del consejo de gobierno, que se proceda desde el 15 del corriente Julio á satisfacer 100 rs. vn. á cada acción, dividiendo que les corresponde por las utilidades obtenidas en el primer semestre del presente año.

Otro. Las obras del Liceo de Barcelona adelantan con tal rapidez, que se cree probable pueda abrirse al público antes del tiempo prefijado. Parece que ya se está contratando una compañía lírica de *primo cartel*.

Desgracia. El sábado último se ahogó en el puerto de Barcelona un joven que se estaba bañando. Es la primera desgracia de esta clase que ha habido este año, y por las autoridades se ha dispuesto lo más conveniente para evitar que se repitan.

Crimen. Parece que en el almacén de muebles de la plaza de las Barcas, en Valencia, se quedaba todas las noches un criado para custodia del establecimiento, y este hace algún tiempo permitía á un amigo suyo que durmiera en su compañía. El día 9 por la mañana amaneció muerto el criado, y su compañero fué preso en el acto, por recaer sobre él todas las sospechas. Este es un joven, al parecer, de unos 18 años, y se ignoran las causas que le habrán impedido á cometer este horrible atentado.

Incendios. Según escriben de Guicera, Leon, en los primeros días del corriente mes hubo un incendio en aquel pueblo, que consta de 38 vecinos, que redujo á cenizas 22 casas, dejando en la indigencia á muchas familias. Deploramos esta desgracia, deseando se adopten los medios legales para remediarla en lo que sea posible.

Minas. Llama la atención en Cartagena el descubrimiento de nuevos riquísimos filones en el Jaramero, cuya suerte ha cabido á las minas San Agustín y Convenio de Vergara. Nos alegramos de la fortuna de los socios de dichas compañías.

SECCION OFICIAL.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

El ministro de Estado dice al Excmo. señor presidente del Consejo de ministros lo siguiente:

«Valladolid 17 de Julio de 1861.—SS. MM. han salido de esta plaza á las diez de esta noche y han pasado á pie la plaza Mayor poblada de un inmenso gentío, que las ha acogido con las más entusiastas y afectuosas aclamaciones. Desde la casa consistorial han visto los fuegos, y se han retirado á las once y media en la misma forma, recibiendo incansantes y unánimes demostraciones de respeto y cariño.»

El ministro de Estado dice al Excmo. señor presidente del Consejo de ministros lo siguiente:

«Palencia 18 de Julio de 1861.—SS. MM. y AA. han llegado á esta ciudad á las seis y cuarto de la tarde. El pueblo de Palencia no ha querido ser inferior al de Valladolid en las demostraciones de entusiasmo, de respeto y de cariño. Desde las avenidas de la ciudad hasta el palacio episcopal, donde se han hospedado SS. MM., la numerosa concurrencia se agolpaba á su paso y les detenía muchas veces. El regocijo de todos es inexplicable.»

156 FERNANDA.

las dos señoras qué pensaban hacer, y declarando que no teniendo él decidido nada sobre este punto, si los negocios de la Cámara le dejaban en libertad, estaba pronto á ponerse á la disposición de sus primeros caprichos.

Y al pronunciar estas palabras, miraba á Fernanda como para decirle: *haced una seña, y esa será para mí una orden: anunciad un desseo, y ese desseo será cumplido.*

Fernanda, respondió como el conde, que nada tenía aún decidido, pero que en todo caso, habiendo pasado muy retirada el invierno, contaba en el verano desquitarse.

Madama de Aulnay tenía presentada una comedia, que iba á ponerse en escena, y esto la retenía en París.

Pusieronse á la mesa. M. de Montgiron, colocado entre las dos mujeres, estuvo igualmente obsequioso con ambas, sin que su galantería tuviese nada de ridícula. Era más bien la dulce benevolencia de un anciano, la urbanidad de un hombre distinguido, que la galantería en el sentido que se da á esta palabra.

Levantáronse de la mesa y pasaron al salón para tomar el café. Al concluir de tomarlo, anunció un criado á madama de Aulnay que el director del teatro donde tenía presentada su comedia, deseaba decirle cuatro palabras de la mayor importancia.

—Querido conde, ya lo sabeis, dijo madama de Aulnay, los directores de los teatros, el empera-

FERNANDA.

dor de Rusia y el gran turco, son los únicos monarcas absolutos que quedan en Europa, y en este concepto se les debe alguna consideración; permitid, pues, que os deje por un instante para recibir á mi autocrata. Por otra parte, me parece que no os quejaréis de que os dejo con mala compañía.

Al pronunciar estas palabras se levantó, besó á Fernanda en la frente, hizo una reverencia al conde, y salió.

Fernanda sintió oprimirse el corazón. Esta entrevista había sido combinada entre madama de Aulnay y el conde? ¿La habían tratado en efecto con tan poca consideración?

Luego, y antes que madama de Aulnay hubiese cerrado tras sí la puerta, amargas reflexiones se le ocurrieron en respuesta á aquellas preguntas.

—En último resultado, se dijo á sí misma, ¿qué soy yo? Una cortesana. Deja, pues, la hipocresía, Fernanda, y no aparentes que te avergüenzas de tu estado.

Y entonces levantó la cabeza, que había tenido baja un instante, y obligó á sus ojos á dirigir una mirada al conde.

—Señora, dijo este, animado por el modo con que Fernanda se había conducido respecto á él desde aquella mañana, y aproximando su sillón al canapé en que estaba recostada; señora, yo no os había visto nunca; pero he oído muchas veces repetir vuestros elogios. Me había formado de vos alta idea; pero ese hechizo imponderable y ese gusto exquisito exceden á cuanto yo me hubiera

157 FERNANDA.

recorrer los almacenes de modas; esto me distrae, y aun algunos me conceden cierto gusto de elección; no quiero yo contenerme en las trabas de la rutina y de las costumbres antiguas; así, tengo que comprar siempre muchas cosas, para estar al corriente en la moda.

Además, un hombre de mi categoría debe gastar, aunque no sea sino para hacer prosperar el comercio: este es un axioma de gobierno, y que profesándole me hace también prosélito, me da popularidad. Tengo asimismo una cualidad, y es la de pagar siempre exactamente todas las cuentas que me envían, sobre todo cuando no son reativas á mi persona. Y luego, ¿creeréis que mi mayor dolo no me deja el placer de ocuparme de las cuentas de mi casa? Todo está en ella arreglado por la etiqueta de la costumbre; de modo que cuando quiero tratar de minuciosidades de esta especie, tengo que ir á otra parte.

Á las primeras palabras del conde, el orgullo de Fernanda se irritó; pero calmados sus primeros ímpetus, tuvo un triste placer en humillarse ella misma escuchando y explicándose este discurso indirecto.—¿Qué soy yo? se decía en su interior; una cortesana y nada más; una querida que se toma para distraerse de la mujer. ¿Con qué derecho me he de enfadar porque me hablen así? Y gracias que adopten semejantes formas de lenguaje, que chechen mano de rodeos y usen de consideraciones. Ea, Fernanda, valor.

Y escuchó el discurso de M. de Montgiron

160 FERNANDA.

—Si decía yo bien.

—¿Qué habeis dicho?

—Que le encontraríamos.

—¿Pero á quién?

—Al conde de Montgiron.

—¿Dónde está? preguntó Fernanda.

—Esa es su berlina.

En efecto, una hermosa berlina, color azul oscuro y plata, venía tirada al trote largo por magníficos caballos. Todo era joven en este carruaje; el cocher, los lacayos, el tiro, todo, menos la cabeza que asomó por la portezuela y dirigió á las damas un gracioso saludo.

Fernanda respondió á este saludo con una sonrisa encantadora.

La berlina desapareció en un instante al galope de los caballos.

—Y bien! ¿Le habeis visto ahora? dijo madama de Aulnay.

—Sí.

—¿Y qué tal?

—No me parece mal; sus modales son distinguidos.

—Vamos, dijo madama de Aulnay, temia que esta vez tampoco os dejara reparar en el vuestra distracción. En todo caso no será la última que le encontremos, tranquilizos.

Efectivamente, al cabo de un cuarto de hora de paseo, cuando el carruaje marchaba lentamente por una calle arenosa, las dos mujeres vieron de nuevo dirigirse á su encuentro la elegante berlina,

FERNANDA.

153

—Si decía yo bien.

—¿Qué habeis dicho?

—Que le encontraríamos.

—¿Pero á quién?

—Al conde de Montgiron.

—¿Dónde está? preguntó Fernanda.

—Esa es su berlina.

En efecto, una hermosa berlina, color azul oscuro y plata, venía tirada al trote largo por magníficos caballos. Todo era joven en este carruaje; el cocher, los lacayos, el tiro, todo, menos la cabeza que asomó por la portezuela y dirigió á las damas un gracioso saludo.

Fernanda respondió á este saludo con una sonrisa encantadora.

La berlina desapareció en un instante al galope de los caballos.

—Y bien! ¿Le habeis visto ahora? dijo madama de Aulnay.

—Sí.

—¿Y qué tal?

—No me parece mal; sus modales son distinguidos.

—Vamos, dijo madama de Aulnay, temia que esta vez tampoco os dejara reparar en el vuestra distracción. En todo caso no será la última que le encontremos, tranquilizos.

Efectivamente, al cabo de un cuarto de hora de paseo, cuando el carruaje marchaba lentamente por una calle arenosa, las dos mujeres vieron de nuevo dirigirse á su encuentro la elegante berlina,

20

EL REINO.

MADRID 19 DE JULIO DE 1861.

La vista de la denuncia que pesa sobre El Reino, y de la cual tienen conocimiento nuestros lectores, se verificará el día 23 del corriente á las once de la mañana, en sala extraordinaria; habiéndose encargado de la defensa del artículo denunciado el distinguido jurisconsulto D. Narciso Buenaventura Selva.

La Epoca de anoche sostiene la idea de que el Sr. Bermudez de Castro, ministro plenipotenciario de España cerca del rey de Nápoles, y que actualmente se halla con licencia, debe volver á seguir desempeñando su cargo, terminada que sea la licencia que ha obtenido. La Epoca, en apoyo de su opinion, dice «que la Rusia, el Austria, la Prusia, la Baviera y otras potencias, tienen acreditados sus representantes cerca del rey de las Dos-Sicilias, y que la última nacion que pudiera retirar el suyo sería ciertamente la España.»

¿Sabe La Epoca que la Inglaterra y la Francia y la Bélgica y otras potencias tengan acreditados sus representantes cerca del rey de las Dos-Sicilias? ¿Es indispensable, es conveniente en cualquier caso y bajo algun concepto que el ministro plenipotenciario y jefe de nuestra legacion en el antiguo reino de Nápoles vuelva á residir cerca de Francisco II? ¿Qué política es la que La Epoca cree convenir á España en presencia de los acontecimientos de Italia?

Estamos seguros de que La Epoca no contestará explícita y rotundamente á nuestras preguntas: tal es la ambigüedad con que acostumbra á tratar todos los asuntos, y señaladamente los asuntos de Italia. Poniendo siempre el pro al lado del contra, imaginando hipótesis imposibles, pretendiendo conciliar cosas inconciliables, La Epoca huye siempre de toda afirmacion clara y terminante que pueda comprometerla. No parece sino que aspira á reflejar en sus escritos la política incierta, vacilante, contradictoria y fatal en resultados que el gobierno ha seguido y sigue en estas cuestiones, habiendo hecho aparecer á España ante la Europa como la abogada de intereses muertos y de ideas anacrónicas, y, lo que es peor, sin valor siquiera para defender un partido con frente erguida, conciliándose el enojo ó la frialdad de los pueblos italianos, descontentando á todos, y, en suma, haciéndonos figurar de una manera poco noble y digna.

La nacion española, ya lo hemos expresado recientemente, no tiene otro interés por que abogar en la cuestion italiana que el interés del catolicismo. Á esto únicamente debieron encaminarse las miras políticas del gobierno, dejando el papel de paladin vergonzante de derechos de familias, de intereses caducos, de anacronismos históricos, para lo cual le ha sido menester ponerse en pugna con las tendencias vivas de las naciones de Europa y con pueblos cuyos intereses son afines á los nuestros.

Y para abogar por los intereses del catolicismo, únicos que importan en el movimiento italiano á una nacion católica como la España, ¿qué camino ha seguido el gobierno? El más desafortunado, el menos conducente á su fin. Unir-

se con el Austria, enemiga natural de las naciones que ejercen un influjo decisivo en los asuntos italianos; recibir en union con ella respaldas de la Francia; enagenarse las simpatías de la Italia, y en suma desautorizarse completamente para que su voz pudiera ser escuchada.

Y todavía hoy se pretende, segun La Epoca, continuar manteniendo indefinidamente nada menos que un ministro plenipotenciario cerca de Francisco II que reside fuera de sus Estados, y que segun las últimas noticias piensa trasladar su residencia á Suiza. ¿Qué otra significacion puede tener esta conducta que la de sostener en pié á los ojos de la Italia y de las demás naciones occidentales de Europa una protesta viva de que la España no simpatiza con el movimiento de independencia italiana? ¿Y puede ser esto conveniente? ¿Está siquiera justificado por alguna consideracion de presente ó de porvenir?

La España, nacion regida por instituciones representativas, nacion de raza latina, nacion célebre en el mundo por el amor á su independencia y por el heroísmo sin ejemplo con que supo defenderla en el presente siglo, no puede, no debe ponerse en pugna ni mostrar siquiera desvío, y menos un desvío vergonzante como el que envuelve la conducta del gobierno hácia el pueblo italiano, pueblo regido hoy por instituciones análogas á las nuestras, pueblo que lucha por sacudir la dominacion extraña que ha pesado sobre él, pueblo que con España y Francia constituye el gran grupo latino, y que es hermano nuestro por la historia, por la religion y por las leyes.

Y si á esto se añade que el pueblo italiano representa la causa del porvenir en el movimiento del mundo, no se concibe, no se explica la conducta de nuestro gobierno en este asunto. Solo una explicacion tiene para nosotros y para cuantos lo conocen de cerca. Esta explicacion está en la única idea que en todos sus actos ha dejado traslucir el ministerio O'Donnell, la idea de «conservarse en el poder.» Esto es todo para el general O'Donnell y sus ministros. Esta es toda su política interior y toda su política exterior.

¿Se atreverá á sostener lo contrario La Epoca? ¿Se atreverá á sostenerlo, señaladamente en lo relativo á la cuestion de Italia, y más especialmente en los asuntos de Nápoles?

Entre varias noticias que insertamos ayer, tomadas de El Comercio de Alicante, llamamos hoy la atencion de los lectores hácia la siguiente:

«Hace pocos días salió el vapor Liniers conduciendo una porcion de millones; posteriormente se embarcaron en el Alicante 5 millones, en oro, que pasaron á Barcelona; y dentro de poco, segun dicen, volverán á cruzar nuevas remesas.»

Á primera vista parecerá satisfactorio que se hable en el país de los millones y millones que van y vienen, y de las nuevas remesas que se espera vuelvan á cruzar, aunque nada se diga de quién los envía, ni con qué objeto. El continuo movimiento de tantos millones supone, por lo ménos, que existen; y esto, aun cuando se ignore á quién pertenecen, y el destino que se les da por sus dueños ó administradores, al cabo siempre suena bien, y significa por sí solo algo en favor del crédito del país donde se mueve, y por el que cruzan tantas riquezas.

Como no han venido ni tienen trazas de venir, por desgracia del Tesoro, los doscientos noventa millones, poco más ó ménos, que aún

faltan para el completo de la indemnizacion marroquí, en la cual con tanta fé creyeron hasta Mayo último el señor duque de Tetuan y el señor ministro de Hacienda, y como es forzoso atender á los grandes gastos que naturalmente ocasionan, por una parte el ejército de ocupacion de Tetuan y la escuadra reunida en Algeciras, y por otra las tropas, reunidas en Andalucía, debemos suponer que la mayor parte, si no la totalidad, de los millones de que habla El Comercio de Alicante, pertenecen al gobierno, ó si no le pertenecen, cruzan aquellas aguas por su cuenta.

Habiéndolo faltado los moros á su compromiso, claro es que hay necesidad de enviar dinero allá para atender á nuestras tropas. Esto nada tiene de extraño, como tampoco el que se envíe también á Andalucía con un objeto análogo. Pero como se habla de 5 millones en oro remesados á Barcelona, y no sabemos quién los remesó, ni por cuenta de quién se hizo la remesa, ni si las nuevas remesas que volverán á cruzar llevarán rumbo y destino idénticos, esta circunstancia, a parecer indiferente, ha excitado sin embargo nuestra curiosidad, y vamos á decir por qué.

Recordarán los lectores los artículos que publicamos la semana pasada con motivo de los giros que hizo el Tesoro sobre Barcelona por valor de 15 millones, acerca de los cuales, sea repetido de paso, nada ha ocurrido contestar á los órganos ministeriales; y recordarán también que, con posterioridad á dichos artículos, hemos preguntado sin fruto á quienes debían respondernos, qué nueva operacion financiera se habia ejecutado en sentido inverso de la de los expresados giros, y coincidiendo con ella.

Nosotros, que no olvidamos nada de lo que al país interesa saber, y que no solamente no lo olvidamos, sino que lo recordaremos en ocasion más favorable para esclarecerlo, sospechamos que los 5 millones en oro, remesados desde Alicante á Barcelona, y alguna parte de las remesas que se esperan ver cruzar todavía por aquellas aguas, salieron del Banco de España para aquella ciudad por cuenta del Tesoro.

Esto es lo que á nosotros se nos ha informado por personas que creemos bien enteradas de lo que pasa. Como nada tiene de particular que se conozca una de las mil operaciones que el Banco de España ejecuta por encargo y de cuenta del Tesoro, á quien sirve y auxilia diariamente, es por demás extraño y significativo el silencio pertinaz que siguen guardando los diarios ministeriales.

Á muchos y diversos comentarios se presta aquel silencio sobre materia de tanto interés como la que se refiere á la gestion del Tesoro. Nosotros los haríamos, y quizás lograríamos poner en claro lo que con tanto empeño se mantiene oscuro; pero atendiendo á las circunstancias críticas y de prueba por que está pasando la prensa periódica, y á las muy especiales en que se halla nuestro periódico por haber hablado de operaciones análogas en los términos que los lectores han tenido ocasion de apreciar, renunciamos por ahora á todo comentario, reservándonos, sin embargo, volver sobre el asunto cuando lo consideremos conveniente y ménos peligroso.

El periódico Las Novedades de ayer fué recogido dos veces seguidas.

El Pueblo de anoche dice que ha sido denunciado.

La Discusion manifiesta hoy que ha sido denunciado su número del día 16.

La Iberia de hoy ha sido recogida.

El Clamor Público de esta mañana ha corrido la misma suerte.

Júzguese despues de esto de la situacion de la prensa.

Júzguese si han sido equivocados nuestros vaticinios.

Digásenos ahora que no estamos en un periodo de represion. Y lo peor es que la represion ha de ir forzosamente en aumento, ó faltarian las leyes del mundo moral.

¡Pero qué hablamos de mundo moral al general O'Donnell!

El Clamor Público de hoy apoya las consideraciones que expusimos en nuestro número de ayer, á propósito de la deuda de Venezuela. Nuestro colega se habia ocupado ya anteriormente de este asunto, acerca del cual no puede haber discrepancia si se examina de buena fé. Nosotros, sin ceder á otro móvil que á la indignacion que produce en nuestra alma la injusticia, hemos levantado nuestra voz contra los intentos de gravar al país con obligaciones indebidas, y nos felicitamos de contar con el apoyo explícito de nuestro colega, como creemos contar con el de todos los diarios independientes, enemigos de los abusos que pudieran cometerse por particulares á la sombra de inclusiones de créditos improcedentes.

Es singular, por no decir otra cosa, la táctica de los diarios ministeriales, concediendo importancia á la prensa extranjera cuando aplaude los actos del general O'Donnell, y negándose la cuando los censura.

Esto sucede ahora precisamente á propósito del artículo del Diario de los Debates que publicó El Reino, sobre la circular del Sr. Posada.

Un poco más consecuencia quisiéramos en nuestros colegas.

El Pensamiento Español y El Pueblo coinciden en implorar piedad para los presos de Loja.

La España, despues de copiar lo que dice El Pensamiento, escribe lo que sigue en párrafo aparte:

«El Pueblo de ayer tarde, al dar la noticia de haber sido sentenciado á muerte el que capitaneaba los revoltosos del Salar que se unieron á la faccion de Loja, implora de los jueces piedad para los demás delincuentes, cuyo extravío va á llenar de luto y desolacion á sus pobres é inocentes familias.»

Es probable que ya el desgraciado Moreno haya sufrido la pena que le ha impuesto el consejo de guerra con arreglo al art. 168 del Código penal. Nosotros ante ese espectáculo terrible de la justicia humana nos sentimos naturalmente inclinados á la misericordia. Sin que las leyes queden defraudadas, puede evitarse la aplicacion de la pena de muerte.

Para pedir clemencia en favor de esos infelices extraviados por ideas que no comprenden y por errores que los deslumbran, no tenemos inconveniente en unir nuestra voz á la de El Pueblo.»

Nosotros tambien unimos nuestra voz á la de nuestros colegas, y pedimos la justa clemencia que merecen hombres ilusos que, más faltos de entendimiento que pervertidos de corazón, se han dejado extraviar de una manera tan funesta.

La circular del Sr. Posada Herrera sobre represion de la imprenta va dando ya sus naturales frutos. Hay gobernador de provincia tan celoso, que interpretando de un modo violento la farsa máxima vertida en la circular de que «la prensa es el instrumento más eficaz de que puede servirse la propaganda revolucionaria,» ha remitido ya comunicaciones á los periódicos que se publican en la de su mando, encargándoles vean lo que escriben y lo que copian de otros periódicos, periódicos que no pueden ser otros que los de Madrid, por ser naturalmente los que más materia política prestan.

Dado tal y tan violento estado de cosas, nos ocurre la duda de si habrá gobernador que se

atreva á cercenar las facultades del fiscal de imprenta en Madrid, poniendo un veto á los artículos que llevan el exequatur de este funcionario. Nada tendria de particular que tal sucediera, atendido el conjunto armónico de la situacion que nos domina.

Bien que desde que hemos visto que Las Novedades de ayer fué recogida por copiar párrafos de una GACETA y de diarios MINISTERIALES de antes de ayer, ya nada puede extrañarnos en los restauradores de la pureza del régimen constitucional.

La Gaceta de hoy trae una larga relacion de la junta de clases pasivas, de las declaraciones de derechos acordados por la misma en el mes de Junio último. Entre las personas comprendidas en dicha relacion, se hallan: D. José Perez Cruz Betinoto, gobernador cesante, con 10,000 rs.; D. José Balmaseda, consejero provincial, con 9,600; D. Miguel Osea y Guaran, ministro del tribunal Supremo de Justicia, con 40,000; D. José Vazquez de Quevedo, presidente de la sala de la Audiencia de Alacete, con 25,600; D. José Lopez Requena, oficial que ha sido del antiguo ministerio de Fomento, con 28,800; D. Manuel Damaso de Nestosa, ministro decano del tribunal de Cuentas de la isla de Cuba, con 40,000; D. Miguel Perez Bustillos, comisario de obras de fortificacion de la Habana, con 25,000; D. Antonio Bravo, director de las fábricas y colecciones de tabacos de Filipinas, con 40,000; D. José Muquiza y Piquer, inventor del muelle de los almacenes de la aduana marítima de la Habana, con 20,000; D. Fermin de Castro, contador de la fabrica de salitres de Alcázar de San Juan, con 8,000; D. Miguel Puchar, oficial de la direccion general de loterías, con 8,640; D. Julian Lanzas, administrador principal de propiedades y derechos del Estado de Sevilla, con 16,000; D. Isidro Blanco, contador de la Hacienda pública de la provincia de Gerona, con 9,600; D. Manuel Gonzalez Flores, comisario de guerra, con 12,000; D. José Ochoa y Alcázar, tambien comisario de guerra, con 12,000; D. Felipe Morella y Sagas, id. id., con 12,000.

Dice La Correspondencia de hoy:

«Van cobrando consistencia los rumores que corrieron hace días, de que no era completamente extraño el elemento juaista á los acontecimientos de Andalucía. Si lo que se dice es exacto, las autoridades superiores de la Argelia habrian puesto en conocimiento del gobierno español los trabajos que de algun tiempo á esta parte venian teniendo lugar en nuestras costas del Mediterraneo para producir un movimiento revolucionario que acaso estaba ligado tambien con sucesos que se esperaban y que no han podido estallar en Portugal. Las actuaciones que se siguen en Andalucía parecen haber puesto en manos del gobierno de S. M. el hilo de todas estas conspiraciones, y confiamos vivamente en que los remedios serán tan eficaces que extirparán completamente el mal hasta en sus más profundas raíces.»

En El Contemporáneo de hoy leemos lo siguiente:

«Segun nos dicen, es tan profundo el cariño que el duque de Tetuan profesa al Sr. Posada Herrera, despojo vivo del gabinete Isturiz, que debiendo permanecer él en Madrid hasta fines de Julio, y atendida la critica situacion del ministerio, no se atrevió á separarse de aquel dejándole marchar con la corte...»

Nosotros nos explicamos este amor recordando las promesas hechas en pleno Parlamento de que jamás se separará de sus compañeros. Luego como el Sr. Posada Herrera no ha ofrecido nada de esto, podría ocurrir que intentase separarse del duque de Tetuan, convirtiéndose en despojo vivo del gabinete que este preside, lo cual no entra en las miras del duque.

Así nos explicamos ese encariñamiento del duque de Tetuan al Sr. Posada Herrera, despojo vivo del gabinete Isturiz.»

Pero el Sr. Posada, preguntamos nosotros, ¿será capaz de no corresponder al cariño del duque de Tetuan?

¡No faltaba más!

En una correspondencia de Madrid, inserta en el Diario de Barcelona del 17, leemos lo que sigue:

«Los periódicos han anunciado, y yo tambien lo he hecho á Vds. guiado por sus informes, que de un momento á otro firmaría la Reina el decreto dando por terminada la legislatura. Hoy, mejor informado, puedo decir que las Cortes volverán segun todas las probabilidades á andar en Octu-

154 FERNANDA. que esta vez, en lugar de pasar rápidamente, detuvo un poco su carrera.

Madama de Aulnay dijo algunas palabras de cumplido á M. de Montgiron, el cual mirando á lo interior del coche, pudo ver que Fernanda tenia en la mano uno de los ramilletes que habia enviado.

Á vista de esto el rostro del conde expresó la mayor satisfaccion, y al dejar á las dos damas, dijo con voz triunfante al cochero:

—Á casa.

—¿Qué contento va! dijo madama de Aulnay.

—¿Y de qué preguntó Fernanda.

—Ha visto que teniais su ramillete en la mano.

—¿Creeis que haya hecho esa observacion?

—¡Coqueta! vos tambien lo habeis notado. Ahora solo de vos depende que haya dentro de poco un asiento vacante en la Cámara de los Pares.

—¿Y cómo?

—Mostraos rigorosa con él, y apuesto á que antes de ocho días se tira un pistoletazo.

—¿Estais loca!

—Nada de eso. No solamente os ama, os adora. No vayais á mostraros descontenta: nunca es maloser adorada.

—¡Ah! dijo Fernanda exhalando un suspiro profundo.—Despues recobrando de repente su fingida alegría, dijo:—Pero ahora recuerdo; ¿no comemos con el conde?

—Sí; ha ido á cambiar de traje.

—Justamente estaba pensando en eso: ¿no se-

155 FERNANDA. dicion elevada emplean para decir las cosas más difíciles, propuso las cláusulas del tratado en términos tan delicados, que en rigor no podia asegurarse por ellos solos que tuvieran por objeto una proposicion vergonzosa ni un tráfico infame.

En efecto, cualquiera que sin conocer á aquel anciano ni aquella mujer hubiera oido su conversacion, habria podido suponerla dictada por el interés más sagrado y respetable; habria podido figurarse que era entre un padre y una hija, ó entre una esposa y un marido anciano que tratase de hacer olvidar sus años á fuerza de bondad y complacencia. Habló el conde de la dicha de tener grandes riquezas, con la gratitud de un hombre á quien se hace favor ayudándole á gastarlas. Ensalzó la generosidad de la amiga que diese valor á su caudal disipándole.—La participacion con ella, dijo, no es las más veces sino un acto de justicia, la restitucion de una cosa que se debe. Dos hermosos caballos torcidos, ¿no están mejor empleados en llevar con rapidez á una mujer elegante, que á un grave Par de Francia que no puede decorosamente atropellar á nadie? Un palco en la Ópera, ¿no está más naturalmente dispuesto para que brille en él un rostro joven y hermoso, que para ostentar la fisonomía ceñuda y desaliñada de un hombre de Estado? Lo que á este le conviene es, á lo más, un sitio en el rincón más oscuro del palco, y eso si le quieren sufrir allí. ¿Qué puedo hacer mejor, yo que soy celibato, yo que no tengo hijos, que prodigar á los demás mis atenciones y cuidados? Me gusta

158 FERNANDA. podido figurar: esperaba ver brillar la belleza en todo el esplendor que comunmente la rodea, y halló tanta modestia y tanta dulzura en vuestra mirada y en vuestro lenguaje, que apenas me atrevo á decirlo lo que, por otra parte, vos sabéis ya; esto es, que nadie puede veros sin amaros.

—Decid, caballero, respondió Fernanda sonriéndose con profunda tristeza, que sabéis bien que soy una de esas mujeres á quienes todo puede decirse.

—Pues bien, señora, repuso el conde, acaso he venido aquí con esa idea; pero os he visto, no tal como os pinta la impertinente charla de nuestros jóvenes á la moda, sino tal como sois realmente; y ahora tiemblo y vacilo al tratar de insinuaros que me hariais verdaderamente dichoso si me permitiérais consagraros algun instante de los que me dejan libres mis deberes de hombre público.

Fernanda recibió esta declaracion, que habia previsto, con sonrisa dulce y melancólica. Habria sido preciso saber lo que pasaba en su corazón para comprender toda la amargura de aquella sonrisa. Pero M. de Montgiron, por su categoria y por su edad, no se hallaba en el caso de asustarse de aquella muda restriccion, por otra parte casi imperceptible; eran muy vivos sus deseos para que retrocediese.

Entonces, sin llevar más lejos la expresion directa de sus sentimientos, con ese tacto delicado, con ese arte maravilloso que las personas de con-

159 FERNANDA. ria bueno parásemos en mi casa para hacer yo otro tanto?

—No hay necesidad: estais hechicera con ese negligé. No vayais á alterar ese hermoso desorden, ángel mio... pareceria que os habiais adornado por él. Si fuese un hombre de veinticinco años... pero es preciso no mirar mucho á los viejos, porque ya solo ellos son amables.

—Como querais, dijo Fernanda, que temia si entraba en su casa encontrar en ella á Mauricio. El paseo continuó todavía por una hora más; pero la conversacion terminó aquí, ó si volvió á adquirir alguna actividad, cesó M. de Montgiron de ser objeto de ella.

Al volver á casa de madama de Aulnay, hallaron la mesa puesta. Era evidente que el conde habia usado del permiso de dar sus órdenes para la comida.

Á las seis en punto anunciaron á M. de Montgiron.

Entró, y saludando á la dueña de la casa, la dijo:—Creed, señora, que aunque vengo media hora antes de la convenida, no por eso soy provincial: solamente el desco de veros me ha hecho adelantar el tiempo de conseguirlo.

156 FERNANDA. Después, sin mostrar enojamiento, se sentó; habló con mucha gracia de todo lo que se habia con las mujeres: de la pieza nueva, de la ópera, de la próxima salida de los actores del teatro Italiano para Londres, de viajes al campo, preguntando á

En los palacios se mira al techo, en las casas de los iguales á la pared, en la de los pobres al suelo. En los primeros nos hacen estar de pié, en las segundas nos ofrecen una silla, en la última nos hacen duenos de lo que poseen.

Eliseo. Anoche pasaron los concurrentes á este sitio de recreo un rato agradable. Habo además del baile, cuadros disolventes, piezas de canto, coros y fuegos artificiales.

La noche estaba serena y apacible, y las muchachas y los pollos gozaron de lo lindo. Algunos gallos se paseaban con aspecto filosófico, haciendo como que gozaban en ver gozar á sus semejantes.

Al retirarnos á última hora, se tocó una linda habanera coreada, que lleva el título de ¡Válgame Dios! y que fué bailada con toda la expresion que el género reclama.

Arboricultura. El canton de Vurgovia en Suiza, con 81,000 habitantes y tan solo 16 leguas cuadradas superficiales, cuenta en el dia hasta 877,410 árboles frutales, los cuales vienen á representar un capital de 44 millones de francos, dando un producto anual, por término medio y siendo buena la cosecha, hasta de dos millones y medio de francos.

Gran túnel. La perforacion del Mont-Cenis en Italia, será en breve un hecho consumado. Están ya trabajando las máquinas perforadoras que han de concluir el túnel en cinco años.

El ministro Peruzzi con algunos diputados y con el inspector de los ingenieros franceses, monsieur Semmeiller, fueron á Bardoneche, y durante muchas horas asistieron al trabajo de las máquinas.

En lo sucesivo, según el parecer de los hombres del arte que estuvieron presentes á la experiencia, se halla asegurado el buen éxito de la empresa en cuanto á las dificultades mecánicas. La máquina perforadora ejecutó en poco menos de una hora 70 agujeros en la pared montañosa que encierra el fondo de la galería.

Cada operario abre un metro de profundidad: puede pues tenerse por cierto el avanzar, trabajando como se trabajará igualmente dentro de pocas semanas por el lado de Modana, 6 metros al dia, lo que hace más de 2 kilómetros al año. Es probable que se llegará á perforar hasta 3 kilómetros por año, lo cual abreviaría el trabajo de manera que quedase terminado para 1864.

Esta obra gigantesca convertirá en un paseo por una carretera el paso de los Alpes.

Preguntas. ¿Qué me dicen Vds. de la paralización de la obra que en la calle del Prado, inmediata á la plazuela de las Cortes, es una acusacion perenne contra la policía urbana?

¿Y de la de la plazuela de la Armería, inmediata á la calle de los Autores?

¿Y de otras muchas que sería prolijo enumerar?

¿Por qué no se les obliga á los propietarios á proseguir los trabajos una vez comenzados?

¿Querían decirnos los inteligentes en el arte, que nombre tiene el apéndice que está levantando el señor conde de Oñate sobre su casa en la parte del Oriente?

¿Es un mirador, ó es una pajarera?

Restauracion. Se ha emprendido la obra para restaurar la iglesia de San Nicolás, habiéndose trasladado con este motivo provisionalmente á la de religiosas del Sacramento, así la parroquia como la congregacion de los Servitas.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA. San Elias, profeta, y Santos Librada y Margarita, vírgenes y mártires.

FUNCIONES DE IGLESIA. Cuarenta horas en la del Carmen Calzado, donde continúa la novena de Nuestra Señora del Carmen, predicando en la misa mayor D. Miguel Sanchez, y por la tarde en los ejercicios D. Juan Fernandez.

Continúa la novena de la misma Señora, en Santo Tomás, San Antonio del Prado, Hospital del Carmen, y San Ginés: en esta iglesia se cantará al anochecer una solemne salva á completa orquesta.

En el convento de religiosas de Maravillas y en Santa Teresa, se celebrará función á San Elias; y en el colegio de Niñas de Loreto sigue al anochecer la novena de San Joaquín y Santa Ana, predicando D. Castor Compañia.

SECCION COMERCIAL.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion del dia 18 de Julio de 1861.

FONDOS PÚBLICOS.

Títulos del 3 por 100 consolidado, publicado, 48-95 c; á plazo, 48-95, 80, 85, 80 y 95, fin cor. ó á vol.

Títulos del 3 por 100 diferido, publicado, 42-90; á plazo, 42-80 y 90 fin cor. ó á vol.; 43-20 fin próx. vol.

Deuda amortizable de primera clase, publicado, 36-50.

Idem de segunda id., no publicado, 16-15 d.

Deuda del personal, no publicado, 21-20.

Acciones de carreteras.—Emision de 1.º de Abril de 1850 de á 4,000 rs., 6 por 100 anual, no publicado, 96.

Idem de á 2,000 rs., no publicado, 96-50.

Idem de 1.º de Junio de 1851 de á 2,000 rs., no publicado, 96-50.

Idem de 31 de Agosto de 1852 de á 2,000 rs., no publicado, par d.

Idem de 1.º de Julio de 1856 de á 2,000 rs., no publicado, 95-60.

Acciones de obras públicas de 1.º de Julio de 1853, no publicado, 95-50 d.

Idem del canal de Isabel II, de á 1,000 rs., 8 por 100 anual, no publicado, 108.

Obligaciones del Estado por subvenciones de ferro-carriles, publicado, 92-50.

Acciones del Banco de España, sin dividendo, no publicado, 205 d.

Idem de la compañía metalúrgica de San Juan de Alcaraz, no publicado, 50-75 d.

Idem de la compañía del ferro-carril de Tudela á Bilbao, no publicado, 1950.

CAMBIO.

Londres á 90 días fecha, 49-80 p

Paris á 8 días vista, 5-19 d.

ESPECTÁCULOS.

Cinco de Price (calle de Recoletos). A las nueve de la noche.—Posiciones del chal, sobre un caballo, por la señorita Monfrid.—Las tres naciones, escenas ecuestres por el Sr. Samwell.—Divertimiento cómico por los clowns Sres. Whittoyne y Secchi.—Pablo y Virginia, paso á dos por la señorita Matilde y el Sr. Antonio.—Juana de Arco, escenas mimico ecuestres de trasformacion, por la señora Melillo.—Grupos académicos, por M. Barnell Rannels y su hijo.—Véanse los programas y carteles para los demás pormenores de la funcion.

PLAZA DE TOROS. En la tarde de pasado mañana domingo se verificará (si el tiempo no lo impide) la décima cuarta media corrida, última de la presente temporada.—Se lidiarán dos toros de la ganadería de D. Frutoso Flores, de Vianos (Mancha), y cuatro del Excmo. señor marqués del Saltillo, de Carmona.

Lidiadores.

Picadores.—Antonio Arce y Francisco Calderon, con otros tres de reserva, sin que en el caso de inutilizarse los cinco, pueda exigirse que salgan otros.

Espadas.—Cayetano Sanz y Antonio Sanchez (el

Tato), á cuyo cargo estarán las correspondientes cuadrillas de banderilleros.—Mariano Anton, sin perjuicio de banderillar los toros que le correspondan. La corrida empezará á las cinco y media.

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas de este periódico, calle de Hita, núm. 5, cuarto principal; en las librerías de Moro, Puerta del Sol; en la Americana y en la de Bailly-Bailliere, calle del Príncipe, y en la de Pasage de Matheu.

PROVINCIAS: En todas las librerías y administraciones de correos.

ULTRAMAR: Habana, D. Benito G. Tanago; Obispo, 96.—Santiago de Cuba, D. Juan Laugier; Obispo, 96.—Sancti Spiritus, D. Manuel Ramirez.—Gran Canaria, D. Amaro Martínez de Escobar.—Puerto Rico, D. Ignacio Guasco.—Santa Cruz de Tenerife, don Jacinto Jimeno.

EXTRANJERO: Paris, Mr. Lafite Bullier y Compañía, 20, rue de la Banque.—Mr. Lejolyet, Notre Dame des Victoires.—Londres, Mr. Thomas, Catherine street.—Gibraltar, D. Manuel R. Pizzo.—Lisboa, Diario dos Pobres.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

Table with columns for MADRID, PROVINCIAS, ULTRAMAR, and EXTRANJERO, showing subscription rates for 1, 3, and 6 months.

Editor responsable: D. RAMON ARQUELLADA.

Madrid, 1861.—Imp. de M. Tello, calle de Hita, 5.

El depósito central de España que por espacio de 13 años ha estado en la Puerta del Sol, se ha trasladado á la calle de la Montera, núm 16 cuarto entresuelo.

CAJA NACIONAL. COMPAÑIA GENERAL ESPAÑOLA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA. Capital social: DIEZ MILLONES de reales. DIRECCION GENERAL, MADRID, CALLE DEL PRADO, 19. CONSEJO DE ADMINISTRACION. PRESIDENTE.—S. A. R. Sermo. Sr. Infante D. Sebastian. Vocales: Excmo. Sr. Duque de Veragua, Senador del Reino.—Ilmo. Sr. Conde de Ripalda, del Consejo de Agricultura, Industria y Comercio.—Excmo. Sr. Conde de Altamira, Senador del Reino.—Ilmo. Sr. D. José Genaro Villanova, Ex-Diputado á Cortes, Abogado y Propietario.—Excmo. Sr. D. Juan Antonio Barona, Gentil-hombre.—Excmo. Sr. Duque de San Miguel, Capitan general, Senador del Reino.—Sr. D. José Abascal, Capitalista. DIRECTOR GERENTE.—Sr. D. José Cort y Clair. OPERACIONES DE LA COMPAÑIA. 1.º SEGUROS POR LA VIDA ENTERA.—Mediante la cuota anual de 2,396 rs. pagados solo mientras viva un asegurado que tengatreintra años de edad, la Compañia satisface á los herederos de este, cuando muera, la cantidad de 100,000 rs. en efectivo.

ACEITE DE HIGADOS FRESCOS DE BACALAO de HOGG. Casa HOGG, calle Castiglione, 2, Paris. Mención honorífica. Contra las ENFERMEDADES DE PÉCRO, NEURAS, AFECTACIONES ESCROFULOSAS Y LINFATICAS, HERPES. Conclusiones de un informe leído en la Academia de Medicina de Paris, el 23 de diciembre 1854: 1.º El Aceite de hígado de bacalao natural apenas tiene color. 2.º Su sabor es dulce y sin la menor acritud. 3.º Su olor es de pescado fresco. 4.º Los aceites del comercio no tienen por lo tanto color oscuro, olor desagradable, sabor acre y ácido, sino porque están mal preparados, ó provienen de hígados viejos y corrompidos.

MONTEPIO UNIVERSAL. COMPAÑIA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA. Situacion de la Compañia en 31 de Mayo de 1861. Número de imponentes. 51,245 Capital suscrito. Rs. 274.209,030 Títulos comprados. 116.900,000 La cobranza de los derechos de administracion se verifica en plazos de uno por 100, ó al contado, con la rebaja de 12 por 100. El MONTEPIO UNIVERSAL, aunque no cuenta mas que dos años de existencia, es ya conocido del público bastante para que pueda creerse exento de seguir la costumbre admitida de enumerar las ventajas generales y especiales que sus estatutos ofrecen á los imponentes. Todo el que desee ingresar en cualquiera de las asociaciones que comprende, hallará en la direccion general, en Madrid, calle de la Magdalena, 2, ó en las oficinas de sus representantes en provincias, así como en los prospectos que se facilitan á quien los pide, los datos, aclaraciones y detalles que necesito para ilustrar su opinion en la materia. Desde 1.º de Enero de 1861, se admiten imponentes para la NUEVA ASOCIACION DE SEGUROS DE CUOTA Y PLAZO FIJOS APPLICABLES A LA

PILDORAS Y JARABE REBILLOIN de proto-yoduro de hierro y de quinina inalterable. Participando este producto de las propiedades del yodo, del hierro y de la quinina, está reconocido por las personas mas elevadas, como infalible contra los rebes intermitentes rebeldes y muy eficaz en las clorosis, vuelve en muy corto tiempo el buen color, la gana de comer y hace cobrar fuerzas. Ninguna preparacion como esta surte mejores efectos en las afecciones escrofulosas y tuberculosas (tumores frios y tisis), pérdidas blancas y desórden en las reglas. Su accion incontestable le recomienda al examen de los médicos, los que no tardarán en ver por sí mismos los efectos que opera. Depósitos, en las principales farmacias de Francia y del extranjero. Para los pedidos al por mayor, dirigirse á Mr. Rebillon, farmacéutico, rue de Sévres, número 73, en Paris. Al por menor, laborador de D. Vicente Calderon, en la del Príncipe, número 13, y de don Vicente Collantes, plazuela del Angel, número 7. En provincias, en casa de los correspondientes de la Esposicion extranjera, calle Mayor, número 40. (A. 1279)

UNICOS EFICACES. Para CURAR en pocas dias, sin TESISOR ni recada, las enfermedades CRONICAS, REUMATICAS, ANTIGUAS Y CRONICAS. PURIFICANTE YODURADO SIN MERCURIO. DESTRUCTOR infalible de las enfermedades acroscas, conveces *** y de los principios mas INVETERADOS de Empiema, Escrofulas, Glandulas, Barros, etc. LÉCHELLE. En Paris, calle de Lamartine, 225. En las Farmacias de toda la patria. Depósitos en Madrid, 4 14 y 24 rs. el frasco la farmacia de Calderon, Príncipe, 13; de Collantes, plazuela del Ange, 7. (A.)

JABON FRAISALIA DE CHARDIN J.º DE PARIS. Es el mejor progreso que se ha hecho en la fabricacion del Jabon; no hay en la naturaleza una sustancia mas favorable al cutis que la Fresca, base de su composicion, para darle hermosa suavidad, blancura, y un perfume exquisito. Toda la perfumeria fina de CHARDIN J.º en Paris, se halla en Madrid, Esposicion extranjera, calle Mayor, 10, á precios muy equitativos.

PAPELES PINTADOS desde 25 centimos rancos. Por mayor y menor, casado P. Morand, en la calle de Chinois, rue Tronchet, 6 en Paris, conocida por ser la mas barata de esta capital. (A.)

SERVICIOS MARITIMOS DE LAS MENSAJERIAS IMPERIALES. VIAJE DE MADRID A PARIS EN 65 HORAS. VAPORES-POSTAS FRANCESES. Transporte de viajeros y mercancías.—Línea rapidísima, única directa de Valencia á Marsella. Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves á las 5 de la tarde: viaje en 32 horas. Salidas de Valencia para Oran, todos los viernes á las 10 de la mañana: viaje en 14 horas. Consignatarios en Valencia, don Emilio Fermand, calle del Mar.

REDENCION DEL SERVICIO MILITAR, en la cual pueden ingresar todos los jóvenes que cumplan la edad de 20 años desde 1.º de Mayo de 1865 en adelante. Las bases especiales de estos Seguros se explican detenidamente en el Prospecto número 2. DELEGADO DEL GOBIERNO: SR. D. JOAQUIN MALDONADO Y MACANAZ. JUNTA DE INTERVENCION. Excmo Sr. Marques de Sanfeli. Sr. D. Ramon Campoamor. Excmo Sr. D. Juan Drumén, vicepresidente. Sr. D. Ignacio José Escobar. Excmo Sr. Marqués de Auñón. Excmo Sr. Conde de Alcolea. Excmo Sr. Conde de Sanafé. Sr. D. Alonso Gullon. Excmo Sr. Conde de Moctezuma. Sr. D. Andrés Caballero y Rozas. Excmo Sr. Conde de Pomar. Sr. D. Joaquín José Cervino. Sr. D. Manuel Liorente. Excmo Sr. Conde de Belascoain, secretario. Sr. D. Fausto Miranda. Excmo Sr. D. Joaquin de Barroeta Aldamar. DIRECTOR GENERAL: EXCMO. SR. DUQUE DE RIVAS, GRANDE DE ESPAÑA. SUBDIRECTOR GENERAL: EXCMO. SR. MARQUES DE SANJOSE. SECRETARIO GENERAL: SR. D. VICENTE MARTINEZ ALONSO. ABOGADO CONSULTOR: SR. D. LAUREANO FIGUEROA.

ACEITE FRESCO. DE HIGADO DE BACALAO. ENTERRAMENTE DESINFECTADO. Olor agradable, sabor dulce. El único que no tiene gusto ni olor á pescado. Invenccion del doctor Autier y Chevrier, farmacéuticos 21, Faubourg Montmartré en Paris. Depósito en Madrid para la venta al por mayor con grandes rebajas, Esposicion Extranjera, calle Mayor, 10. Por menor á 18 y 24 Estranjera, calle Mayor, 10. Por los reales el aceite oscuro, y 36 el blanco, en las farmacias de Calderon, Príncipe 13, Collantes, plazuela del Angel 7. En provincias, en casa de los correspondientes de la Esposicion Extranjera. (A. 653.)

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA: SERVICIO DE GRAN VELOCIDAD. En combinacion con los Ferro-carriles DE MADRID Y PARIS. Salidas de Alicante. Para MALAGA Y CADIZ.—Todos los martes y sábados á las once de la mañana. BARCELONA Y MARSELLA.—Todos los miércoles y domingos á las once de la mañana. Mercancías á precios alizados para todas partes. Harinas, rs. 3,30, rubia y trigo, rs. 3,90 y lana, rs. 4,30 arroba castellana, de sede Madrid á Barcelona. A domicilio Barcelona se toman mercancías para mas de 500 pueblos via Alicante, Málaga, Cádiz y Sevilla. Billetes directos entre Madrid, Alicante, Cádiz, Málaga, Barcelona, Marsella, Lyon, y Paris. Acudir al Despacho Central de los Ferro-carriles, y á don Julian Moreno, Alcalá 28 y 30. R.

BAÑOS DE MAR ARTIFICIALES. Las personas que deseen tomar baños de mar en los establecimientos de esta capital, ó en sus propias casas, pueden dirigirse á la calle del Arenal, núm. 6, donde se venden unos paquetes de sales marinas á 6 y 8 reales cada uno, con su correspondiente instruccion, y que disueltos en la cantidad de agua de un baño, queda esta como si fuera de mar. Avisando con 24 horas de anticipacion, se preparan los baños de Alhama, Gestona, Fitero, Isabela, Trillo, etc., etc. Tambien se despachan en esta oficina toda clase de refrescos en polvos, á 6 reales paquete de 12 paquetes cada uno. (M.)

TESORO DE LA BOCA ó elixir de Dupont. Este precioso licor, el mas antiguo y eficaz de todos los dentíficos, da á la boca una gran frescura, cura los dolores de los dientes, y en pocas horas cura. Hace desaparecer los dolores de los dientes encorvados, cura las úlceras de la boca, las encorvadas, flemas y el aliento viciado, preserva del estreñimiento y da á los dientes un brillo y blancura extraordinarios. Los médicos mas célebres recomiendan este licor para la conservacion de la salud de la boca y dientes. Sus preciosas cualidades le han merecido el nombre de TESORO DE LA BOCA. Asi es que su boga y su despacho aumentan cada dia. Depósito central en Paris farmacía J.º Rousset successeur, place de la Croix Rouge, núm. 1, et rue du Vieux Colombrer, 4. De-confiese de las falsificaciones y exijase la firma de Dupont y el nombre de J.º Rousset. Venta por mayor en Madrid, Esposicion Extranjera, calle Mayor 10. Por menor, á 20 y á 40 rs. los Colantes, plazuela del Angel, 7, Calderon, calle del Príncipe, 13. En las provincias los depositarios de la «Esposicion Extranjera.»